



website: www.pawanprawah.com

लखनऊ से प्रकाशित राष्ट्रीय हिन्दी साप्ताहिक



सत्य का प्रवाह सतत प्रवाह
सक पंजीन संख्या GPO LWN/P-106/2018-2020

प्रवाह



लेखक डॉ. अरुण राज सिंह
एकल ओप जैनेजनेट साइडिंग के महाविद्यालय
एवं वैदिक विज्ञान केन्द्र के अध्यक्ष हैं

भारत में शिक्षा के उद्देश्यों का महत्व

हम सभी जानते हैं कि संस्कार व शिक्षा प्राप्त करने का पहला स्थान घर है और सभी के जीवन में माता-पिता या अभिभावक पहले शिक्षक होते हैं। हम सभी अपने बचपन में, शिक्षा का पहला पाठ, अपने घर विशेषरूप से माँ से ही प्राप्त करते हैं। हमारे माता-पिता जीवन में शिक्षा के महत्व को बताते हैं। जब हम 3 या 4 साल के हो जाते हैं, तो हम स्कूल में उपयुक्त, नियमित और क्रमबद्ध पढ़ाई के लिए भेजे जाते हैं, जहाँ हमें बहुत सी परीक्षाएँ देनी पड़ती हैं, तब हमें एक कक्षा उत्तीर्ण करने का प्रमाण मिलता है। एक-एक कक्षा को उत्तीर्ण करते हुए हम धीरे-धीरे आगे बढ़ते हैं, जब तक कि, हम 12वीं कक्षा को पास नहीं कर लेते। इसके बाद, तकनीकी या व्यवसायिक अथवा पेशेवर डिग्री की प्राप्ति के लिए तैयारी शुरू कर देते हैं, जिसे उच्च शिक्षा भी कहा जाता है। उच्च शिक्षा सभी के लिए अच्छी और विशिष्ट नौकरी प्राप्त करने के लिए बहुत आवश्यक है।

भाग-05



गणराज्य है। ध्यान देने की बात है कि जनतंत्र की बागडोर उन नागरिकों के हाथ में होती है जो आज के स्कूलों में पढ़ रहे हैं। दूसरे शब्दों में, जनतंत्र के ही शिक्षा के ही द्वारा मुसलमानों को धार्मिक तथा अध्यात्मिक बातों का अन्तर समझाया जा सकता है। अतः हमारी जनतंत्रीय सरकार, शिक्षाशास्त्रियों, विद्वानों तथा समाज सुधारकों ने शिक्षा को भारतीय संस्कृति पर आधारित करने तथा नये जनतांत्रिक समाज को सफल बनाने के लिए, शिक्षा के उचित उद्देश्यों के निर्माण की आवश्यकता अनुभव की। अतः भारत सरकार ने (1) विध्वंसविधायक शिक्षा आयोग (2) माध्यमिक शिक्षा आयोग तथा (3) कोठरी आयोग की नियुक्ति की। इन आयोगों ने समाज तथा व्यक्ति की आवश्यकताओं को धृष्टि में रखते हुए भारतीय शिक्षा के निम्नलिखित उद्देश्यों को निर्धारित किया है -

3.1 विध्वंसविधायक आयोग के अनुसार शिक्षा के उद्देश्य
विध्वंसविधायक आयोग ने भारतीय शिक्षा के उद्देश्य निम्नलिखित हैं -

- (1) विवेक का विस्तार करना, (2) नये ज्ञान के लिए इच्छा जागृत करना, (3) जीवन का अर्थ समझने के लिए प्रयत्न करना तथा (4) व्यवसायिक शिक्षा को व्यवस्था करना।

3.2 माध्यमिक आयोग के अनुसार शिक्षा का उद्देश्य
माध्यमिक शिक्षा आयोग ने व्यक्ति तथा भारतीय समाज की आवश्यकताओं को धृष्टि में रखते हुए शिक्षा के निम्नलिखित उद्देश्य निर्धारित किये हैं -

जनतांत्रिक नागरिकता का विकास - भारत एक मूल्य निरपेक्ष गणराज्य है। इस देश के जनतंत्र को सफल बनाने के लिए प्रत्येक बालक को सच्चा, ईमानदार तथा कर्मठ नागरिक बनाना परम आवश्यक है। अतः शिक्षा का प्रथम उद्देश्य बालक को जनतांत्रिक नागरिकता की शिक्षा देना है। इसके अन्तर्गत बालकों की स्वतंत्र तथा स्वयं रूप से विचार करने एवं निर्णय लेने की योग्यता का विकास परम आवश्यक है, जिससे वे नागरिक के रूप में देश की राजनीतिक, सामाजिक, आर्थिक

तथा सांस्कृतिक सभी प्रकार की समस्याओं पर स्वतंत्रतापूर्वक चिन्तन और मन्तन करके अपना निजी निर्माण लेते हुए स्पष्ट विचार व्यक्त कर सकें। इन सभी शक्तियों का विकास बौद्धिक विकास के द्वारा किया जा सकता है। बौद्धिक विकास की हो जाने से व्यक्ति इस योग्य बन जाता है कि वह सत्य और असत्य तथा वास्तविकता और अंधविश्वासों तथा निरर्थक परम्पराओं का उचित विश्लेषण करके अपने जीवन में अपने वाली विभिन्न समस्याओं के विषय में वैज्ञानिक दृष्टिकोण द्वारा अपना निजी निर्माण ले सके। भौतिक स्पष्ट चिन्तन का भावण तथा व्यक्ति की स्पष्टता से चिन्तन देने तथा लेखन की स्पष्टता को शिक्षा के द्वारा इस योग्य बनाया जाये कि वे भाषा ही तथा लेखों के द्वारा अपने विचारों से जनता को प्रभावित कर सकें। अपनी ओर आकर्षित कर सकें। कुशल जीवन-यापन कला की दीक्षा शिक्षा का दूसरा उद्देश्य बालक को समाज में रहने अथवा जीवन-यापन की कला में रुचि दिखाना है। फलतः हमें रहकर न तो व्यक्ति जीवन-यापन की कर सकता है और न ही पूर्णतः विकसित हो सकता है। अन्तरे स्वयं के विकास तथा समाज के कल्याण के लिए यह आवश्यक है कि वह सहअस्तित्व की आवश्यकता को समझते हुए व्यवहारिक अनुभवों द्वारा सहयोग के महत्व का मूल्यांकन करना सीखे। इस दृष्टि में चेतना तथा अनुशासन एवं ईश्वरभक्ति आदि अनेक सामाजिक गुणों का विकास किया जाना चाहिए जिससे प्रत्येक बालक को विश्वास तथा रचनात्मकता का आदर करते हुए एक-दूसरे के साथ कुशलित कर रहना सीख जाय। व्यवसायिक कुशलता की उन्नति शिक्षा का तीसरा उद्देश्य बालकों में व्यवसायिक कुशलता की उन्नति करना है। इस उद्देश्य के अनुसार बालकों को व्यावसायिक शिक्षित करने के लिए परित्त करना चाहिये जिससे उनमें साहित्यिक, कलात्मक एवं सांस्कृतिक आदि नाना प्रकार की रुचियों का निर्माण हो जाये। विभिन्न रुचियों के विकास से उनकी आत्माभिव्यक्ति, सांस्कृतिक तथा सामाजिक क्षमता की वृद्धि, अवकाश तथा चतुष्टय विकास में सहायता मिलेगी। अतः बालकों के व्यक्तिगत विकास के लिए उन्हें रचनात्मकता में भाग लेने के अवसर मिलने चाहिये। नेतृत्व के लिए शिक्षा बालक को जब पेशे नेताओं का आवश्यकता है जो देश का आदर्श नेतृत्व प्रदान कर सके। देश का आधुनिकीकरण करना शिक्षा का चौथा मुख्य उद्देश्य है। देश का आधुनिकीकरण करना। प्रागैश्वरीय देशों में वैज्ञानिक तथा तकनीकी ज्ञान में विकास होने के कारण दिन-प्रतिदिन नये-नये अनुभव हो रहे हैं। इन अनुभवों के परिणामस्वरूप प्राचीन

जन्म से मानव सभ्यता का सूर्य उदय हुआ है तभी से भारत अपनी शिक्षा तथा दर्शन के लिए प्रसिद्ध रहा है। यह सब भारतीय शिक्षा के उद्देश्यों का ही समन्वय है कि भारतीय संस्कृति ने संसार का सर्वत्र पथ-दर्शन किया और आज भी जीवित है। वर्तमान युग में भी महान दार्शनिक एवं शिक्षा शास्त्रियों इसी बात का प्रयास कर रहे हैं की शिक्षा भारत में प्रत्येक युग की शिक्षा के उद्देश्य अलग-अलग रहे हैं इसलिए वर्तमान भारत जैसे जनतंत्रीय देश के लिए उचित उद्देश्यों के निर्माण के सम्बन्ध में प्रकाश डालने से पूर्व हमें अतीत की ओर जाना होगा।

1.0 भारत की प्राचीन शिक्षा उद्देश्य क्या था ?
प्राचीन भारत में शिक्षा के कुछ मूल उद्देश्य थे, जिसमें आज हम परदेस के भी स्मृति में है। आये उन उद्देश्योंको जानने की कोशिश करें, जिन्हें हम छू भीगे में बात सकते हैं- परिव्रता तथा भागी के सद्भावना प्राचीन भारत में प्रत्येक बालक के मस्तिष्क में परिव्रता तथा धार्मिक जीवन की भावनाओं को विकसित करना शिक्षा का प्रथम उद्देश्य था। शिक्षा आरम्भ होने से पूर्व प्रत्येक बालक के अनन्य संस्कार की पूर्ति करना शिक्षा प्राप्त करने समय अनेक प्रकार के व्रत धारण करना, प्रातः तथा सायंकाल 18 वीं महीना के गुणानन करना तथा गुरु के बचन में रहते हुए धार्मिक त्योहारों के बचन आदि सभी व्रत बालक के मस्तिष्क में परिव्रता तथा धार्मिक भावनाओं को विकसित करते उसे आध्यात्मिक दृष्टि से जलाना आता है। इस प्रकार साहित्यिक तथा व्यवसायिक सभी प्रकार की शिक्षा का प्रत्यक्ष उद्देश्य बालक को समाज का एक परिव्रत तथा लाभदायक सदस्य बनाना था।

चरित्र निर्माण - भारतीय प्राचीन शिक्षा का दूसरा उद्देश्य था बालक के नैतिक चरित्र का निर्माण करना। उस युग में भारतीय धर्मशास्त्रियों का अटल विश्वास था कि केवल विद्वान-पढ़ना ही शिक्षा नहीं है वरन् नैतिक भावनाओं को विकसित करके चरित्र का निर्माण करना परम आवश्यक है। मनुस्मृति में लिखा है कि ऐसा व्यक्ति जो सदचरित्र हो चाहे उसे वेदों का ज्ञान भले ही कम हो, उस व्यक्ति से कहीं अच्छा है जो वेदों का पठित होतुं हुए भी शुद्ध जीवन व्यतीत न करता हो। अतः प्रत्येक बालक के चरित्र का निर्माण करना उस युग में आचार्यों का मुख्य कर्तव्य समझा जाता था। इस सम्बन्ध में प्रत्येक पुस्तक के पन्नों पर सूत्र रूप में चरित्र संबंधी आदेश लिखे रहते थे तथा समाज पर आचार्यों के द्वारा नैतिकता के आदेश भी दिये जाते थे एवं बालकों के सम्मार्थ राम, कश्यप, सीता तथा बुधमान आदि महापुरुषों के उदाहरण प्रस्तुत किये जाते थे। कहने का तात्पर्य यह है कि प्राचीन भारत की शिक्षा का बालावरण चरित्र-निर्माण में सर्वयोग प्राप्त करता था। व्यक्तिगत का विकास- बालक के

व्यक्तित्व को पूर्णरूपेण विकसित करना प्राचीन शिक्षा का तीसरा उद्देश्य था। इस उद्देश्य को प्राप्त करने के लिए बालक को आत्म-सम्मान की भावना को विकसित करना परम आवश्यक समझा जाता था। अतः प्रत्येक बालक में इस महान गुण को विकसित करने के लिए आत्म-विश्वास, आत्म-निर्भरता, आत्म-निर्भर तथा विवेक एवं निर्णय आदि अनेक गुणों एवं शक्तियों को पूर्णतः विकसित करने का अथक प्रयास किया जाता था।

नागरिक एवं सामाजिक कर्तव्यों का विकास- भारत की प्राचीन शिक्षा का चौथा उद्देश्य था नागरिक एवं सामाजिक कर्तव्यों का विकास करना। इस उद्देश्य को प्राप्त करने के लिए इस बात पर बल दिया जाता था कि मनुष्य समाजोपयोगी बने, स्वार्थी नहीं। अतः बालक को माता-पिता, पुत्र तथा पत्नी के अतिरिक्त देश अथवा समाज के प्रति भी अपने कर्तव्यों का पालन करना सिखाया जाता था। कहने का तात्पर्य यह है कि तत्कालीन शिक्षा ऐसे नागरिकों का निर्माण करती थी जो अपने कर्तव्यों का पालन करते हुए समाज की उन्नति में भी यशशालित योगदान दें सकें।

सामाजिक कुशलता तथा सुख की उन्नति सामाजिक कुशलता तथा सुख का प्रवर्धन करना प्राचीन शिक्षा का पांचवां उद्देश्य था- इस उद्देश्य की प्राप्ति भावी पीढ़ी को ज्ञान की विभिन्न शाखाओं व्यवसायों तथा उद्योगों में प्रशिक्षण देकर की जाती थी। तत्कालीन समाज में कार्य-विभाजन का सिद्धान्त प्रचलित था। इसी कारण बाल्यमात्र तथा श्रमिय राजा भी हुए और लड़का भी एवं युद्ध दशानिक भी। परन्तु यह सब कुछ छोटे छोटे हुए भी सामान्य व्यक्ति के लिए यही उचित था कि वह अपने परिवार के व्यवसाय को ही अपनाये। इससे प्रत्येक व्यवसाय की कुशलता में वृद्धि हुई। परिणामस्वरूप सामाजिक कुशलता एवं सुख की निरन्तर उन्नति होती रही। संस्कृति का संरक्षण तथा विस्तार राष्ट्रीय सम्पत्ति तथा संस्कृति का संरक्षण एवं विचार भारत की प्राचीन शिक्षा का छठे महत्वपूर्ण उद्देश्य था। प्राचीन काल में हिन्दुओं ने अपने विचार तथा संस्कृति के प्रचार हेतु शिक्षा को उत्तम साधन माना। अतः प्रत्येक हिन्दु अपने बालकों को वही शिक्षा देता था, जो उसने स्वयं प्राप्त की थी। यह प्राचीन आचार्यों के घोर इस्लामी शिक्षा का सफल उद्देश्य मुसलमान बालकों के चरित्र का निर्माण करना था।

3.0 वर्तमान भारत में शिक्षा के उचित उद्देश्यों का निर्माण
भारत हजारों वर्षों तक दासता की बड़ौप में जकड़ा रहा। इसलिए न हमारी शिक्षा भारतीय संस्कृति पर ही आधारित रही और न ही हमारी शिक्षा का कोई राष्ट्रीय उद्देश्य रह सका। 15 अगस्त सन 1947 को हमारे यहाँ विदेशी नियंत्रण समाप्त हुआ। उसी दिन से भारत एक सर्वसत्ता लोकतंत्रात्मक